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1. Общие положения
Нормативной основой для проведения текущего контроля знаний и промежуточной аттестации студентов являются: ст. 58-59 Закона Российской Федерации «Об образовании», Типовое положение об образовательном учреждении среднего профессионального образования (среднем специальном учебном заведении), письма Минобразования России «О разработке рабочих планов по специальностям и рабочих программ по учебным дисциплинам в средних специальных учебных заведениях», «О рекомендациях по организации промежуточной аттестации студентов в образовательных учреждениях среднего профессионального образования».

Главная задача текущего контроля - регулярное управление учебной деятельностью студента и ее корректировка. Текущий контроль позволяет получать непрерывную информацию о ходе и качестве усвоения учебного материала и на основе этого оперативно вносить изменения в организацию учебного процесса.

Промежуточная аттестация является основной формой контроля учебной работы студента и определяется рабочими учебными планами по специальности.

1. Текущий контроль знаний и умений студентов
Текущий контроль предусматривает систематическую проверку знаний и умений студентов по всем изучаемым в данном семестре дисциплинам.

Текущий контроль знаний и умений студентов осуществляется на учебных занятиях (уроке, лабораторных работах и практических занятиях, контрольной работе), в период прохождения производственной (профессиональной) практики, внеаудиторной самостоятельной работы.

Для улучшения текущего контроля знаний и умений студентов проводятся обязательные контрольные работы по дисциплинам.

В целях управления учебной деятельностью студента проводится ежемесячный контроль усвоения материала по дисциплинам.

Результаты текущего контроля знаний и умений студентов ежемесячно выставляются преподавателем в журнале учебных занятий отдельной колонкой в срок не позднее пятого дня следующего месяца.

Итоги ежемесячного контроля знаний и умений студентов по дисциплинам анализируются учебным отделом.

1.1. Текущий контроль знаний и умений на учебных занятиях

При текущем контроле проверяется уровень достижения студентом знаний и умений, установленных рабочей программой учебной дисциплины.

Виды и формы текущего контроля знаний и умений студентов указываются в рабочих программах по дисциплинам и календарно-тематических планах преподавателей.

Для проведения текущего контроля преподаватель использует различные методы и средства, обеспечивающие объективность оценки знаний и умений.

1.2. Лабораторные работы и практические занятия

Содержание лабораторных и практических занятий фиксируется в рабочих программах учебных дисциплин. Оценки за выполненные лабораторные и практические занятия выставляются по пятибалльной системе или в форме зачета и учитываются как показатели текущей успеваемости студентов.

1.3. Обязательные контрольные работы

Количество обязательных контрольных работ по дисциплине определяется учебным отделом и отражается в рабочем учебном плане. Содержание, объем, и последовательность их проведения устанавливаются руководством техникума по представлению цикловых методических  комиссий.

В календарно-тематических планах преподавателей указываются количество обязательных контрольных работ, содержание и сроки их проведения. Уровень усвоения материала студентом должен соответствовать прописанным знаниям и умениям в рабочей программе учебной дисциплины.

Время, выделяемое на проведение обязательной контрольной работы должно быть минимальным, как правило, не свыше одного академического часа.

Оценки за контрольные работы выставляются по пятибалльной системе и учитываются как показатели текущей успеваемости студента.

Результаты выполнения контрольных работ анализируются преподавателем на последующих занятиях, разбираются допущенные студентами типичные ошибки.

Форма проведения и задания для обязательных контрольных работ рассматриваются и утверждаются на заседании цикловой методической  комиссии.

1.4. Производственная (профессиональная) практика   

В период прохождения учебной практики для получения первичных профессиональных навыков предусматривается текущий контроль выполнения индивидуальных заданий и уровень освоения студентом приемов работы.

Руководители учебной практики и практики по профилю специальности  оценивают результаты выполнения практикантами программ практики. Итогом практики по профилю специальности является оценка, которая выставляется на основании наблюдений за самостоятельной работой практиканта, выполнения индивидуальных заданий и предварительной оценки руководителя практики от организации.

Итогом практики является зачет с оценкой.

1.5 Самостоятельная работа студентов

В рабочей программе учебной дисциплины определяются формы и методы контроля результатов самостоятельной работы студента.

Контроль результатов внеаудиторной самостоятельной работы осуществляется в пределах времени, отведенного на обязательные учебные занятия по дисциплине и внеаудиторную самостоятельную работу студентов по дисциплине, указанной в рабочем учебном плане.

2. Промежуточная аттестация студентов
2.1. Порядок допуска студентов к промежуточной аттестации

Формы и сроки промежуточной аттестации указываются в рабочих учебных планах по специальности. Количество экзаменов в процессе промежуточной аттестации на первом курсе не должно превышать 3 в учебном году, а количество зачетов – 8; для 2-4 курсов количество экзаменов - 8 в учебном году, а количество зачетов - 10. В указанное количество не входят экзамены и зачеты по физической культуре и факультативным дисциплинам.

К экзаменам, допускаются студенты, полностью выполнившие все практические, лабораторные, расчетно-графические и курсовые проекты (работы) и не имеющие неудовлетворительных оценок по итогам текущего контроля знаний, а также задолженностей за предыдущий семестр обучения.
Экзамены проводятся по расписанию, утвержденному директором техникума. 

Расписание доводится до сведения студентов и преподавателей не позднее, чем за 2 недели до начала экзаменационной сессии.

При составлении расписания экзаменов соблюдаются следующие требования:

а) в течение дня в учебной группе разрешается проводить только один устный или письменный экзамен;

б) длительность перерыва между экзаменами устанавливается с учетом объема дисциплины, но не менее двух календарных дней.

Первый экзамен может быть проведен в первый день экзаменационной сессии.

2.2. Порядок подготовки к экзаменам

2.2.1. Экзаменационные материалы составляются на основе рабочей программы учебной дисциплины (дисциплин) и охватывают её (их) наиболее актуальные разделы и темы. Экзаменационные материалы должны целостно отражать объем проверяемых теоретических знаний и умений.

Перечень вопросов и практических задач по разделам, темам, выносимым на экзамен, разрабатывается преподавателями дисциплины (дисциплин), обсуждается на цикловых методических комиссиях и утверждается заместителем директора по учебной работе не позднее, чем за месяц до начала сессии. Количество вопросов и практических задач в перечне должно превышать количество вопросов и задач, необходимых для составления экзаменационных билетов. На основе разработанного и объявленного студентам перечня вопросов и практических задач, рекомендуемых для подготовки к экзамену, составляются экзаменационные билеты, содержание которых до студентов не доводится. Формулировки вопросов и практические задачи должны соответствовать прописанным знаниям и умениями в рабочей программе учебной дисциплины.

2.2.2. Цикловые методические комиссии определяют перечень наглядных пособий, материалов справочного характера, нормативных документов и образцов техники, которые разрешены к использованию на экзамене.

В период подготовки к экзамену проводятся консультации по экзаменационным материалам за счет общего бюджета времени, отведенного на консультации.

К началу экзамена должны быть подготовлены следующие документы:

· экзаменационные билеты; число экзаменационных билетов должно быть больше числа студентов в экзаменующейся группе;

· наглядные пособия, материалы справочного характера, нормативные документы и образцы техники, разрешенные к использованию на экзамене;

· экзаменационная ведомость.

2.3. Проведение экзамена по дисциплине или комплексному экзамену по двум или нескольким дисциплинам

Экзамен проводится в специально подготовленных помещениях. На выполнение задания по билету студенту отводится не более 1 академического часа.

Экзамен принимается, как правило, преподавателем, который вел учебные занятия по данной дисциплине в экзаменуемой группе. На сдачу устного экзамена предусматривается не более одной трети академического часа на каждого студента, на сдачу письменного экзамена - не более трех часов на учебную группу.

Комплексный экзамен по двум или нескольким дисциплинам принимается, как правило, теми преподавателями, которые вели занятия по этим дисциплинам в экзаменуемой группе. На сдачу устного экзамена предусматривается не более половины академического часа на каждого студента, на сдачу письменного - не более трех часов на учебную группу.

Оценка, полученная на экзамене, заносится в зачетную книжку студента (кроме неудовлетворительной) и экзаменационную ведомость (в том числе и неудовлетворительные).  Уровень подготовки студента оценивается: 5 (отлично), 4 (хорошо), 3 (удовлетворительно), 2 (неудовлетворительно).

Экзаменационная оценка по дисциплине за данный семестр является определяющей независимо от полученных в семестре оценок текущего контроля по дисциплине.

2.4. Подготовка и проведение зачета и контрольной работы по отдельной дисциплине

Зачет и контрольная работа проводятся за счет объема времени, отводимого на изучение дисциплины.

Зачет проводится в специально подготовленных помещениях. На выполнение задания по билету студенту отводится не более трети академического часа.

Зачет принимается, как правило, преподавателем, который вел учебные занятия по данной дисциплине в учебной группе. На сдачу устного зачета предусматривается не более одной трети академического часа на каждого студента, на сдачу письменного экзамена - не более трех часов на учебную группу.

При проведении зачета уровень подготовки студента фиксируется в зачетной книжке словом «зачет». При проведении дифференцированного зачета и контрольной работы уровень подготовки студента оценивается в баллах: 5 (отлично), 4 (хорошо), 3 (удовлетворительно), 2 (неудовлетворительно).

2.5. Подведение итогов промежуточной аттестации
Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по одной или нескольким учебным дисциплинам или не прохождение промежуточной аттестации без уважительных причин признаются академической задолженностью.

Студенты, имеющие академическую задолженность вправе пройти промежуточную аттестацию по дисциплине или курсу не более двух раз в пределах одного года с момента образования академической задолженности. Для проведения промежуточной аттестации во второй раз в техникуме создается комиссия.
Студенты, не прошедшие промежуточной аттестации по уважительным причинам или имеющие академическую задолженность (не более двух) переводятся на следующий курс условно.
Перевод студентов на следующий курс, назначение переэкзаменовок оформляется приказом директора техникума в срок не позднее чем через 10 дней после окончания экзаменационной сессии.
Студенты, не ликвидировавшие в установленные сроки академической задолженности, отчисляются из техникума как не выполнившие обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и выполнению учебного плана.
С целью повышения оценки допускается повторная сдача одного экзамена по дисциплине, полученной на раннем курсе обучения.
Результаты промежуточной аттестации студентов выносятся на обсуждение цикловых методических комиссий, Совета техникума.

Заместитель директора техникума по учебной работе
                                                                                                       В.Д. Балаклиевский

